

ODTAJNENÉ

## TAJNÝ ROZKAZ

Klasifikace podle RMV ČSR č. 27/1943 a NMV SSR č. 24/1946.

MINISTRA VNITRA

Ročník 1954

V Praze dne 26. května 1954

Číslo 104

598

OBSAH: 107. Opatření ke zlepšení práce součástí VB v boji s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací.

~~Podle RMV ČSR č. 47/1969~~~~Podle RMV SSR č. 22/1969~~~~platí pro MV ČSR č. 24/1943, platí pro MV SSR~~~~107 Klasifikace podle RMV ČSR č. 27/1943~~**Opatření ke zlepšení práce součástí VB v boji s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací**

Reorganisace ministerstva vnitra si nutně vyžádala též provedení reorganisace součástí VB.

Dosavadní oddělení boje s hospodářskými trestnými činy, která byla součástí kriminální služby, se v souvislosti s růstem na ně kladených požadavků neosvědčila. V důsledku toho byly 15. listopadu 1953 zřízeny v hlavních, krajských a městských správách VB odbory a v oblastních železničních odborech VB oddělení pro boj s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací. Současně byly obdobně vytvářeny i v městských odborech a okresních a železničních odděleních VB skupiny pro boj s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací.

Jelikož se v poslední době projevil neustálý růst hospodářských trestných činů, zejména pak rozkrádání národního majetku a majetku lidových družstev, měla již dřívější oddělení boje s hospodářskými trestnými činy za úkol provádět každodenně agenturně-operativní práci v úseku své činnosti. Místo toho stal se však tento operativní aparát výlučně vyšetřovacím a administrativním orgánem. V odděleních se nahromadila spousta byrokratické korespondence a práce s agenturou byla v zárodku utopena v bezúčelné záplavě papírování. Jednotliví příslušníci BV nepochopili důležitost tohoto závažného úseku práce veřejné bezpečnosti. Náčelníci správ a oddělení nedostatečně kontrolovali práci podřízených příslušníků. Materiály, které podřízení příslušníci dostávali k zpracování, náčelníci nestudovali a mechanicky ukládali oddělením pro boj s hospodářskými trestnými činy úkoly, nepatřící do jejich působnosti, čímž situaci ještě více komplikovali.

Se strany zločinných živlů došlo i k pokusům o padělání peněz. Tento druh trestné činnosti, který se nově objevil, je zvláště nebezpečný pro stát. Úspěšně je mu možno čelit jedině kvalitní agenturní prací.

K nedostatku práce s agenturou druží se ještě ta závada, že nebyly prováděny důkladné rozbory příčin rozkrádání národního majetku, hospodářských spe-

kulací a pokusů o padělání peněz. V důsledku toho ani hlavní správa VB, ani příslušné vládní a stranické orgány nebyly dostatečně informovány o celkovém stavu na tomto úseku bezpečnostní činnosti. Těmito nedostatky bylo umožněno, že se počet případů rozkrádání národního majetku během roku 1953 zvýšil o 81 %, což vyvolává vážné znepokojení.

Za účelem odstranění uvedených nedostatků a zesílení agenturně-operativní práce v boji s rozkrádáním a spekulací nařizují:

1. V roce 1954 přebudovat veškerou práci odborů a oddělení boje s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací v soulase s novou organizací součástí VB. Zvláštní pozornost věnovat zesílení boje s rozkrádáním národního majetku a majetku lidových družstev, sabotážemi, porušením povinnosti veřejného činitele, úplatkářstvím, spekulací všech druhů (černý obchod, devisové přestupky), paděláním peněz a dokladů, ohrožením zásobování a ohrožením jednotného hospodářského plánu.

2. V boji proti rozkrádání a spekulaci zaměřit se na výběr kvalifikované agentury. Zřízení agentury provádět v první řadě v těch úsecích národního hospodářství, v nichž se nejvíce vyskytuje hospodářská trestná činnost (průmysl, zemědělství, státní a družstevní obchod, místní průmysl, pracovní zálohy, finanční orgány, orgány spojů, zdravotnictví, osvěty atd.).

3. Pečlivě prozkoumat a rozdělit objekty, které mají být obhospodařovány odbory na hlavní správě, krajských a městských správách a okresních odděleních. Vypracovat plán přidělení objektů, který schválí náčelník hlavní, krajské nebo městské správy VB nebo náčelník oblastního železničního odboru VB podle těchto zásad:

Ministerstva a objekty celostátního významu budou obhospodařovány zásadně hlavní správou VB, příslušné odbory krajských a městských správ VB a příslušná oddělení oblastních železničních odborů VB budou obhospodařovat instituce krajského a městského významu; oddělení a skupiny boje s rozkrádáním a spekulací v městských odborech a okresních a železničních odděleních podniků, a instituce městského, okresního nebo místního významu.

4. Na rozdíl od práce ostatních odborů organisovat práci odboru boje s rozkrádáním a spekulací tak, aby byla trestná činnost odhalována jediňe agenturní cestou. Za tím účelem je nutno vypracovávat promyšlené plány agenturně-operativních opatření a zjištěné případy rozpracovávat tak, aby všichni pachatelé trestných činů v tom kterém objektu byli úplně odhaleni. Realisaci agenturně operativního rozpracování provádět v nejkratší lhůtě.

5. Odbory, oddělení a skupiny pro boj s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací doplnit odborně vyspělými a politicky vysoce uvědomělými příslušníky, znajícími průmysl, zemědělství, obchod, účetnictví atd., aby se mohli správně orientovat v situaci a cílevědomě využívat agenturu.

6. Za účelem zvýšení kvalifikace operativních pracovníků provádět jedenkrát týdně speciální školení, v němž budou všichni operativní pracovníci seznámeni s předpisy, vydanými ministerstvem vnitra a hlavní správou VB ke zlepšení práce s agenturou. Školení je nutno doplňovat konkrétními místními příklady dobré práce a nezdařených akcí. Za účelem výměny zkušeností a prohloubení praktických znalostí provádět v krajích jedenkrát za měsíc srazy operativních pracovníků. Nejlepší příslušníky, kteří mají předpoklady dalšího růstu, posílat do stálých škol.

7. Každý měsíc plánovat práci odborů a oddělení boje s rozkrádáním socialistického vlastnictví a spekulací. Při tom zejména plánovat agenturní proniknutí do objektů nejvíce postižených a nespouštět se zřetele účel a cíl zavázání.

Pro podřízené součásti plánovat pomoc k rozvíjení agenturní práce. Zodpovědné osoby, které vedou pochýbný způsob života, zařazovat po důkladném prověření všech poznatků do operativní evidence.

Po shrnutí výsledků plnění plánu provádět na odborech a odděleních koncem každého měsíce operativní porady.

8. Každodenně kontrolovat práci operativních pracovníků. Náčelníci jednotlivých součástí se musí

častěji zúčastňovat kontrolních schůzek s agenturními pracovníky a učit podřízené příslušníky, jak je třeba pracovat, deňně musí číst agenturní zprávy a na jejich podkladě dávat promyšlené operativní pokyny. Příslušníky, kteří dobře pracují s agenturou, je třeba včas odměňovat; příslušníky kteří vědomě a v důsledku svých špatných pracovních vlastností brzdi agenturní práci, je třeba volat podle kázeňského řádu k odpovědnosti.

9. Počínaje druhým čtvrtletím 1954 zavést předkládání výkazů o výsledcích agenturně-operativní práce na úseku boje s rozkrádáním a spekulací, a to z městských odborů a oddělení a okresních a železničních oddělení krajským a městským správám VB a oblastním železničním odborům VB, z krajských a městských správ a z oblastních železničních odborů VB po shrnutí hlavní správě VB s připojením písemné zprávy podle vypracovaného vzoru, uvedeného v přehledu mimořádných a terminovaných hlášení, vydaného TRMV č. 99 čl. 102 ze dne 20. května 1954.

10. O všech zvláště charakteristických případech agenturního rozpracování, ale také o jiných případech, které zasluhuji pozornosti, předkládat, nehladě na stanovená hlášení, podrobné zprávy, a to z městských odborů a oddělení a okresních železničních oddělení krajským a městským správám VB a oblastním železničním odborům VB. Tyto útvary předkládají pak hlášení hlavní správě VB s uvedením, jaký trestný čin byl spáchán, jaké nové operativní kombinace byly použity k zavázání nových spolupracovníků, výše škody způsobené trestnou činností a hodnoty zajištěného zboží. Dále je nutno v hlášení uvést, kdo z náčelníků a operativních pracovníků na těchto případech pracuje, jakož i další důležité údaje.

Dnem vydání tohoto rozkazu pozbývají platnosti všechny rozkazy a výnosy, které tomuto rozkazu odporují.

S tímto rozkazem se podrobně seznámí všichni náčelníci a operativní pracovníci součástí VB. Obsah rozkazu bude zařazen k proškolení.

Ministr vnitra  
RUDOLF BARÁK v. r.

Obdrží: ministr vnitra  
náměstci ministra vnitra  
hlavní správa VB  
krajské správy MV a správa MV Jáchymov  
OŽO-VB a ŽO-VB  
městské správy, odbory a oddělení VB  
okresní oddělení MV.